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Manažerskou pošetilost ČŠI nevyřeší
J A R M I L A  K U B Á Ň KO VÁ

Přiznávám, že jsem milovnicí jak belgických pralinek, tak i detektiva Hercule Poirota. A též 
přiznávám, že si na něj často vzpomenu při šetření stížnosti (kdy stěžovatel hodnotí postup 
školy v dané věci jako nedůsledný, zaujatý a neefektivní).

Jenže zatímco Poirot pronáší věty „A to chcete říct, že fakt, 
že zavražděná byla univerzální dědičkou mnohamiliónové-
ho dědictví, nemělo žádnou souvislost s  její smrtí?“, event. 
„Opravdu považujete za nevýznamný fakt, že zmizelý mon-
sieur byl podle důvěryhodných svědků obětí vydírání?“, tak 
já (sama pro sebe) pronáším věty typu „Považujete za nevý-
znamný fakt, že vztahy mezi žáky se zhoršily poté, co tříd-
nictví převzala učitelka, jejíž současný partner je bývalým 
partnerem matky jednoho z  žáků, přičemž je vám známo, 
že vztahy mezi expartnery jsou velmi napjaté?“, popř. „Uva-
žujete o souvislosti mezi zhoršením studentova prospěchu 
a skutečností, že toto nastalo až v okamžiku, kdy daný před-
mět začal vyučovat bývalý kolega jeho otce, který byl z oné 
práce tzv. odejit, a  to i  před zraky otce svého současného 
žáka?“ A co si s těmito dlouhodobými, skrývanými, z pozice 
pracovněprávních vztahů těžce ovlivnitelnými animozitami 
máme v rámci šetření počít?

Spolupráce s  ČŠI je někdy časově náročná (ne do všech 
městysů a  vesnic se lze z  Prahy dostat veřejnou dopravou 
na první vyučovací hodinu), většinou náročná psychicky 
(šetření si obvykle vyžádá prostudování mnoha podkladů 
a  vedení několika rozhovorů s  relevantními aktéry během 
pár hodin), ale stěží ji označit za nudnou – někdy připomíná 
detektivní pátrání, a to obvykle po motivu (podání stížnosti 
a/nebo chování aktérů).

Velmi poučným příkladem bylo jednání v základní škole na 
malém městě. Stížnost byla podána matkou žáka 3. třídy, 
a to na nedostatečné řešení nevhodného chování mezi spo-
lužáky ve třídě. Podle stěžovatelky třídní učitelka nevěnova-
la dostatečnou pozornost hrubému chování mezi spolužáky, 
v  důsledku čehož syn stěžovatelky chodil do školy nerad. 
Nebylo mu příjemné, že se kluci ve třídě „mydlí“ a „sprostě 
si nadávají“.

V průběhu šetření jsme mluvili s ředitelem školy, dotčenou 
učitelkou, metodikem prevence, zástupcem pro 1. stupeň. 
Ze všech výpovědí, zápisů ze schůzek i z  realizovaných ak-
tivit to vypadalo, že škola rozhodně nedělá málo (ačkoliv 
samozřejmě se vždy dá podniknout „ještě něco“). A hlavně, 
že stěžovatelka je se školou v kontaktu, je průběžně sezna-
mována s  tím, jak škola postupuje, a  při jednání se školou 
nemá připomínky, které by škola nezohlednila. Takže proč 
najednou stížnost na ČŠI, když poslední schůzka zástupců 

školy se stěžovatelkou skončila příslibem další součinnosti 
a vyjádřením oboustranné naděje, že se situace ještě zlepší?

Alespoň dílčí odpověď nám poskytla poznámka (de facto 
tzv. mezidveřní, minimálně zdánlivě pronesená jakoby omy-
lem), že totiž současný partner třídní učitelky dotčené třídy 
je bývalým partnerem jedné ze zákonných zástupkyň jiné-
ho žáka téže třídy. A  že období rozchodu a  přiznání nové-
ho vztahu bylo pro jeho účastníky emočně náročné, dosud 
jsou vztahy velmi napjaté a krom toho toto prý není výměna 
partnerů, která se nějak dotýká i školy.

Kompetencí ČŠI není řešit ex/partnerské potíže dospělých 
osob. Samozřejmě ex/partnerské potíže nepatří ani do kom-
petence ředitele školy. Jenže pokud se budete chovat stejně 
pošetile jako tento ředitel (byl velmi překvapen z možnos-
ti, že by soukromé vztahy jeho podřízených, event. zákon-
ných zástupců mohli jakkoliv ovlivňovat atmosféru ve třídě, 
event. spolupráci mezi učiteli a zákonnými zástupci), tak se 
vystavujete riziku, že (a) budete znát všechny komisaře da-
ného inspektorátu ČŠI, protože k vám budou jezdit opakova-
ně, třeba i 3x za jedno pololetí; (b) život školy se zúží na mi-
nimum akcí, protože cokoliv uděláte, pravděpodobně bude 
někým jiným obráceno proti vám; (c) riziko, že přehlédnete 
potíže v nějaké jiné třídě, se zvýší, až se nakonec stanou sku-
tečností; (d) dobří učitelé vám prchnou na jinou školu, pro-
tože budou chtít dělat i něco jiného než se zabývat de facto 
jednou nekonečnou stížností.

Jiným, profesně velmi obohacujícím zážitkem bylo šetření 
ve škole, kdy stěžovatelka nebyla spokojena s  tím, jak ře-
ditel školy vyřešil její opakovanou stížnost na chování jed-
noho z pedagogů vůči jejímu synovi. Přičemž předložená 
dokumentace i  dosavadní zkušenost ČŠI s  touto školou 
byla taková, že dosavadní nevhodné chování pedagogů 
k žákům bylo šetřeno a byly z něj vyvozeny pracovněprávní 
důsledky. Takže co se stalo, že nyní si škola s  touto situací 
neumí poradit?

Odpověď k nám opět přišla jakoby náhodou. Nejenže otec 
žáka a  dotyčný učitel byli bývalí kolegové, ale jejich býva-
lým kolegou (nutno říct, že nikoliv ze stejného oddělení) byl 
i současný ředitel školy. I údiv tohoto ředitele nad možností, 
že jeho současné jednání ovlivňují vztahy z  bývalého pra-
coviště, se zdál být stejně opravdový jako toho z minulého 
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příkladu. I jeho odpověď zněla něco na způsob „jsme profe-
sionálové, nad tohle se umíme povznést“.

Ano, je žádoucí, aby učitelé dokázali učit a  vychovávat 
své žáky bez ohledu na to, jaké mají vztahy s  jejich ro-
diči. Ovšem chtít po učiteli, aby se za všech okolností 
povznesl nad své osobní pocity, je manažerská pošeti-
lost. Tak jako psychoterapeut nemůže poskytovat terapii 
svým příbuzným, tak jako jedna advokátní kancelář ne-
zastupuje obě strany sporu, tak jako soudce může podat 
návrh na odejmutí daného případu poukazem na svou 
podjatost – a tato opatření jsou vysvětlována i jako snaha za-
chovat profesionalitu poskytované služby – tak by i ředitel 

měl odejmout / odmítnout přidělit třídnictví / výuku 
daného předmětu právě s  ohledem na ohrožení profe-
sionality poskytované veřejné služby, tj. vzdělávání ve 
školských zařízení. A pokud toto nelze, měl by věnovat 
náležitou péči zmírnění rizik, která z  takového uspořá-
dání plynou.

Pokud se však ředitel spolehne, že věci půjdou dobře samy 
od sebe, tak se v nejmírnějším případě dopouští další mana-
žerské pošetilosti. A v létě, namísto mlsání belgických prali-
nek, bude svému zřizovateli vysvětlovat, jaká opatření přijal 
k nápravě dané situace.

Mgr. Jarmila Kubáňková, Ph.D., metodička služeb 116 000 a 116 123, statutární zástupkyně 
Cesta z krize, z. ú.

Program proti šikaně KiVa a pocit 
sounáležitosti se třídou a školou
M A R E K  P O U R ,  A D A M  K LO C E K

Cílem programů zaměřených na řešení šikany ve školách je zejména potlačení projevů 
šikany a viktimizace. Měření míry šikany nebo viktimizace i přes svou důležitost není 
jediným ukazatelem, který napovídá, nakolik je intervence ve škole úspěšná. Komplexní 
programy proti šikaně, jako je KiVa, na to myslí a svými aktivitami se věnují širším vztahům 
ve třídě nebo sounáležitosti s třídním kolektivem.

Nižší míra sounáležitosti se třídou je jedním z  faktorů vy-
tvářejících podmínky pro potenciální případy šikany. Studie 
hovoří o tom, že ve skupinách žáků, kde častěji dochází k ši-
kaně, žáci uvádí snížený „pocit sounáležitosti“ s danou třídou 
(Goldweber a kol., 2013; Underwood a kol., 2014). Další po-
ukazují na to, že „pocit sounáležitosti“ souvisí s  pocity vní-
maného bezpečí, se vztahy ve třídě nebo celkovým „institu-
cionálním“ prostředím (Renick a kol., 2021). Dobře fungující 
vztahy ve třídě, příjemné školní prostředí a celkově příznivá 
atmosféra související s vnímaným bezpečím může být sama 
o  sobě jedním z  faktorů, který působí proti výskytu šikany 
ve školách.

Program proti šikaně KiVa vychází z předpokladu, že šikana 
a  viktimizace neexistuje odděleně od vztahů ve třídě. Po-
kud žáci mají pocit, že jsou součástí školy, mohou mít menší 
ostych ozvat se učiteli, když je někdo šikanuje. To je jeden 
z důvodů, proč se program KiVa ve své metodické části za-
měřuje na působení na vztahy a klima ve třídě. Aktivity žáky 
vybízí k  tomu, aby mohli sami: „…vymyslet a  zorganizovat 
pestrou škálu aktivit, kterými podpoří pozitivní komunikaci 
a dobrou atmosféru.“

V  některých studiích bývá s  agresory spojována nižší 
schopnost rozeznávat emoce druhých stejně jako nižší 


